

«РАДА, ЧТО ПРИШЛА В ЭТУ ПРОФЕССИЮ»



Одной из стипендиатов главы города Первоуральска стала Ольга Николаевна Павлова, заведующая отделом новых технологий и информационно-библиографической работы муниципального учреждения культуры "Централизованная библиотечная система". Обаятельная и талантливая, до фанатизма влюблённая в свою работу, хорошая мама и жизнерадостный человек.

Зал каталогов был организован в 2002 году, мы объединили систематические каталоги отделов ЦБ в единый. Читателям удобнее стало выбирать литературу в одном месте. Здесь постоянно дежурит главный библиограф, который помогает читателям. Каталоги - это то, без чего немыслима даже самая маленькая библиотека. От традиционной формы мы переходим к электронным каталогам. У нас имеются ЭК книг, статей по краеведению ("Весь Урал" и "Первоуральск").

- Ольга Николаевна, вы с такой любовью рассказываете о работе, это здорово. А почему и как вы пришли в библиотеку?

- Читать любила с детства, первая самостоятельно прочитанная книга - народные сказки. Книга всегда для меня была чудом, читая, можно было красиво мечтать, путешествовать по миру... Жили мы небогато, потому книг родители почти не покупали, зато, став взрослой, я часами выстаивала в очередях в книжных магазинах (книги были в дефиците в то время) и собрала хорошую домашнюю библиотеку. Мне говорили, зачем тратить деньги, ведь в библиотеке работаешь, любую книжку можно взять и прочитать, но мне хотелось иметь свои книги. Я до школы жила у бабушки, которая сильно меня любила. Она была учителем в церковно-приходской школе и рано научила меня читать, писать, считать. Вот я и читала! Жили мы на Динасе, родители трудились на заводе, который был престижным предприятием, потому и в школе, и в семьях предполагалось, что дети пойдут по стопам родителей. Но мои родители работали на очень тяжёлом производстве и сказали, что мне нечего делать на заводе. Я, полистав справочник для поступающих в учебные заведения, выбрала профессию библиотекаря. И в конце июля 1978 года после окончания Свердловского культпросвет училища по распределению поступила на работу в центральную городскую библиотеку Первоуральска. В то время заведовала библиотекой Нина Александровна Саламатова, которая и стала моим наставником: всегда строга и требовательна, она учила собранности, предельной внимательности при работе с читателем. Я очень благодарна Г.А.Усольцевой, которая предлагала с юношеского абонементов книги из русской и зарубежной классики, книги современных писателей, а также новинки самой разнообразной тематики, никогда не отпускала из отдела без книги. Да и весь коллектив был хороший - молодые, инициативные, помогали друг другу, работалось легко и интересно. Так проходило моё становление.

Сначала я работала на общем абонементе, затем была переведена заведующей читальным залом. Работала со справочным аппаратом своего отдела, создала тематическую картотеку стихов, алфавитно-предметный указатель (тысячу предметных рубрик) к систематическому каталогу читального зала и систематической картотеке статей, проводила тематические обзоры литературы.

Книга всегда для меня была чудом, читая, можно было красиво мечтать, путешествовать по миру...

Одновременно шло обслуживание читателей (более двух тысяч человек в год). В читальном зале был небольшой круг читателей, которым выдавали новые журналы на дом. Я их хорошо помню, это сестры Валентина Луговцева и Тамара Мясникова, журналисты Муся Лазаревна Ларьяновская и Альбина Ароновна Филатова, помощник прокурора Тамара Андреевна Василова. Было интересно обмениваться с ними мнениями о прочитанном.

Чувствовала необходимость в повышении образования. Поступила и окончила заочно Челябинский институт культуры по специальности "библиотековедение и библиография" (художественной литературы и литературы по искусству). В 1997 году стала работать в отделе комплектования и обработки, в случае необходимости помогала в читальном зале, вскорее была назначена зав информационно-библиографическим сектором при отделе информационно-методической и массовой работы. Готовила бюллетени новых поступлений в библиотеку и списки периодических изданий, получаемых крупными библиотеками Первоуральска, рекламные материалы о ЦГБ, её услугах и возможностях, справочно-библиографическом аппарате библиотеки, системе поиска по каталогам и картотекам и так далее. Так пришла к заведованию отделом новых технологий. В настоящее время расширяется работа с электронными ресурсами, сотрудники отдела новых технологий и информационно-библиографической работы ЦБ ЦБС выполняют для пользователей немало сервисных услуг.

- Ольга Николаевна, практически вы постоянно на работе, с людьми и, несомненно, устаёте. Как отдыхаете, восстанавливаетесь после напряжённого дня?

- Занимаюсь плаванием зимой и летом. Летом любимое детище - сад, где также набираюсь сил у земли, растений, цветов. Слушаю музыку зарубежных и наших композиторов, среди них Чайковский, Шопен, очень люблю второй концерт Рахманинова. Не часто, но стараемся с дочерьми, у меня их двое (Анастасия работает в Екатеринбурге в офисе "Уралсвязьинформ", специалист по качеству, Нина учится в 10 классе), бывать в театрах, на концертах. В отпуске отдыхали в Соль-Илецке, мечтаем поехать туда ещё.

- Ушедший год для вас был юбилейным, обычно подводятся некоторые итоги. Всё ли удалось вам в жизни?

- Да. Ни о чём не жалею. Очень рада, что пришла в эту профессию, считаю, она важная и необходимая. Да, наша профессия всегда была малооплачиваемая, и работают в ней фанаты своего дела, люди увлечённые. Жалею лишь о том, что дочки страдали из-за низкого материального достатка в семье, но сейчас старшая сама работает, и нам легче. А по большому счёту, я удовлетворена своей жизнью, считаю себя счастливым человеком, ибо имею главное - любимую работу и замечательных дочек.

- Дальнейших удач, радости жизни вам, Ольга Николаевна.

Валентина ДЕМИДОВА

- Событие это для меня стало неожиданным, - немного смущаясь, говорит она. - Конечно, я рада. Профессию библиографа считаю самой лучшей из всех библиотечных профессий.

- Возможно, со стороны кому-то кажется, что ваша работа несколько рутинная и скучная...

- Ошибочное мнение. Понимаете, библиограф - связующее звено между потребителем и источником информации, и надо быстро и точно сориентировать посетителя в выборе материала. Эта профессия требует не только аналитического склада ума, но и усидчивости, аккуратности, отменной памяти и огромной любви к знаниям. Библиограф - человек, который всегда в поиске, это человек инициативный, творческий, неугомонный.

С появлением электронной информации расширились возможности библиографа. Интенсивное внедрение новых технологий в библиотечную практику началось в 2001 году, когда сектор информационно-библиографической работы был преобразован в отдел новых технологий и информационно-библиографической работы. Поводом к созданию отдела послужила губернаторская программа по информатизации библиотек Свердловской области "Точка опоры". Условиями работы в ней были наличие ПК и выход в Интернет. В это время ЦГБ вошла в корпоративный проект "Весь Урал" по созданию библиографических краеведческих электронных документов в АБИС "МАРК" на базе краеведческого отдела Свердловской областной библиотеки им.Белинского.

У нас налажен информационный контакт со многими учреждениями, например, рассылаем новости, документы, постановления медикам, учителям.

Сегодня, благодаря Ольге Николаевне, её жажде к совершенствованию и целеустремленности, постоянно разрабатываются и внедряются новые технологии. Одно из направлений деятельности отдела - методическая помощь. Проводятся консультации по правилам библиографического описания, по работе с электронными каталогами, электронными библиотеками, правовыми базами, ресурсами Интернета и многое-многое другое.

- В зале электронной информации постоянно дежурят один-два библиографа, - продолжает Ольга Николаевна. - Они помогают в поиске информации и дают справки по электронным ресурсам. Имеется одно пользовательское место для выхода в Интернет и одно - для работы с правовыми базами данных.

